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Øàíîâí³ êîëåãè!
Перед Вами черговий випуск бюлетеня підготовленого в рамках на-
шого проекту, який мав на меті підвищити обізнаність та залуче-
ність громадськості до визнання права українців та продовольство 
вітчизняного виробництва. У попередніх випусках ми розповідали про 
концепцію продовольчого суверенітету, про право на продовольство 
та землю, а також висвітлювали стан справ у дотриманні цих прав 
в Україні в умовах війни.

Це видання присвячене праву на гідний рівень життя у відповідності 
з Декларацією ООН «Про права селян та інших людей, які працюють 
у сільській місцевості». Гідний рівень життя є основним правом лю-
дини, яке включає не тільки матеріальні, але й соціальні, ментальні, 
культурні, екологічні та інші аспекти життя людини. Таке право ви-
знається як одне з фундаментальних, оскільки воно впливає на якість 
життя, здоров’я, освіту, роботу, безпеку, свободу та гідність селян 
та інших людей, які працюють у сільській місцевості. 

У бюлетені ви маєте можливість ознайомитися з різними аспектами 
права на гідний рівень життя, а також з викликами та можливостя-
ми для його забезпечення; дізнаєтеся які права та обов’язки мають се-
ляни та інші люди, які працюють у сільській місцевості, щодо засобів 
виробництва, таких як земля, вода, насіння тощо. Ви зможете також 
побачити приклади успішного господарювання сімейних фермерських 
господарств, представлених унікальними жінками-фермерками - Ка-
териною Скрильник, Світланою Биценко та Надією Кім. Вони розпо-
відають про  виклики та досягнення, про своє право на гідний рівень 
життя, про те, як вони розв’язують нагальні питання, що виника-
ють в умовах війни. Історії цих жінок є прикладом відданих, сміливих 
та натхненних фермерок, які не здаються перед труднощами, а шука-
ють шляхи для розвитку та покращення життя сільських родин та 
своїми діями наближають нашу перемогу. Ці «живі» історії демонстру-
ють, як селянам створювати засоби для достойного проживання у 
сільській місцевості використовуючи при цьому свої права, знання, 
творчість та солідарність.

У фінальній частині представленого випуску ви знайдете стислі під-
сумки нашої роботи, які відображають досягнення впродовж виконан-
ня проєкту та внесок у захист прав селян в Україні. Ми сподіваємося, 
що цей бюлетень буде для вас цікавим, а викладений у ньому матеріал 
надихне долучитися до важливої місії захисту та реалізації прав селян 
та інших людей, які працюють у сільській місцевості. 

З повагою,
керівник проекту Олена БОрОдіна



Øàíîâí³ äðóç³!
Запрошуємо вас ознайомитися з бюлетенем, присвяченим Праву 
на засоби до існування та достатній життєвий рівень у Деклара-
ції ООН про права селян та інших людей, які працюють у сільській 
місцевості, що особливо актуальним є в умовах військової агресії та 
героїчного супротиву українського народу. Цей документ, ухвалений 
Генеральною Асамблеєю ООН у 2018 році, визнає основні права та по-
треби селян, фермерів, рибалок, лісівників, пастухів та всіх, хто про-
живає у сільській місцевості і працює у сільському господарстві.

Ми, як Асоціація фермерів та приватних землевласників України, є 
палкими прихильниками цієї Декларації, оскільки вона стоїть на за-
хисті наших інтересів та допомагає давати гідну відповідь тим ви-
кликам, з якими ми стикаємося щодня у своїй діяльності. Ми вважає-
мо, що селяни та фермери є ключовими дійовими особами у зміцненні 
продовольчої безпеки країни, збереженні біорізноманіття, адаптації 
до зміни клімату, підтримці місцевих громад та сільського розвитку 
загалом.

Однак ми також усвідомлюємо, що наші права та свободи часто по-
рушуються або ігноруються, особливо в умовах війни та при проявах 
корупції, бідності і дискримінації. Ми страждаємо від недостатньо-
го доступу до землі, води, насіння, кредитів, ринків та інших ресур-
сів, необхідних для нашого існування та життєвого рівня. Ці та інші 
прагнення значною мірою знайшли відображення під час проведення 
інтерв’ю із фермерами і висвітлені у бюлетені.

Тому ми закликаємо уряд України та міжнародну спільноту поважа-
ти, захищати та гарантувати наші права, визнані в Декларації, та 
співпрацювати з нами для їх ефективної реалізації. Ми також закли-
каємо всіх селян та фермерів об’єднатися та підтримувати один од-
ного у захисті нашої гідності, нашого способу життя та нашої ролі 
у суспільстві.

Ми сподіваємося, що цей бюлетень стане для вас корисним джере-
лом інформації, яке допоможе вам краще зрозуміти Декларацію та її 
значення для захисту прав селян.

З повагою,
Президент асоціації фермерів 

та приватних землевласників України
Віктор ГОнЧарЕнКО



ПРАВО НА ДОСТАТНІЙ ЖИТТЄВИЙ РІВЕНЬ4

ПРАВО НА ДОСТАТНІЙ 
ЖИТТЄВИЙ РІВЕНЬ

Право на достатній життєвий рівень є загальновизнаним. У 
Декларації ООН про права людини1 (ст.25) та ратифіковано-
му Україною Міжнародному пакті про економічні, соціальні і 
культурні права2 (ст.11) право на адекватний рівень життя пе-
редбачає забезпеченість у достатній мірі їжею, одягом, жит-
лом, медичними послугами та необхідним соціальним обслу-
говуванням. Декларація ООН про права корінних народів3 
(ст. 21) закріплює бездискримінаційне право людей на покра-
щення соціально-економічних умов життя, включаючи такі 
сфери як освіта, зайнятість, професійно-технічна підготовка 
та перепідготовка, забезпечення житлом, покращення сані-
тарних умов, охорона здоров’я та соціальне забезпечення.

Декларація ООН «Про права селян та інших людей, які працюють у сільській місцевості» не 
тільки підтверджує це право для селян, але й конкретизує його відповідно до їхнього становища, 
пов’язуючи зі статусом «селянина». 

Право на засоби виробництва (ст.16, п.1)
Факт приналежності до селянства повинен давати можливість досягти гідного рівня життя та за-

безпечити належні засоби до існування, включаючи «доступ до засобів виробництва, необхідних 
для його досягнення, а саме виробничий інвентар, технічну допомогу, кредитування, страхування 
та інші фінансові послуги» (ст.16)4. Таким чином, засоби виробництва для селян - це не тільки зе-
мельні угіддя, але й матеріальні ресурси, а також кошти, необхідні для їх придбання та викорис-
тання. Іншими словами, фінансові ресурси і можливості отримання фінансових послуг є умовою 
доступу до інших засобів виробництва і селяни мають право на доступ до них. Частково через те, 
що селяни не мають засобів виробництва, які б відповідали їхнім індивідуальним потребам, вони 
не в змозі досягти достатнього рівня життя.

Свобода вибору методів виробництва
Для досягнення достатнього життєвого рівня Декларація також закріплює право селян на віль-

ний вибір методів виробництва. Включення цих свобод як нових складових прав селян є великим 
кроком вперед з правової точки зору.

Щоб забезпечити можливість ефективної реалізації права на достатній рівень життя, головним 
чином за рахунок сільськогосподарської діяльності, п.1 передбачає закріплення права вільного 
вибору і застосування «традиційних методів сільського господарства». Цей пункт має гарантува-
ти, що політика щодо засобів виробництва не призведе до стандартизації практики з ухилом у бік 
промислових методів, як це відбувається сьогодні.

Йдеться не про те, щоб отримати трактор у кредит, а про те, щоб кожен селянин мав право 
вирішувати, яке господарювання підходить для його землі та найкраще відповідає цілям агроеко-
логії та сталого виробництва. Селяни повинні мати можливість здобувати на цьому гідні засоби 
до існування і тим самим досягати належного рівня життя. Це також засоби забезпечення продо-
вольчого суверенітету та власної автономії селян.

Право на вибір методів виробництва може реалізуватися індивідуально та/або колективно. Де-
які традиційні методи землекористування можна практикувати лише групами. Крім того, засоби 
виробництва відрізнятимуться залежно від того, чи є практика індивідуальною чи колективною. 
1  Загальна Декларація прав людини. URL: https://ips.ligazakon.net/document/MU48001D?an=287&ed=1948_12_10
2  Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_042#Text
3  Декларація ООН про права корінних народів. URL:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_l56#n9
4  Декларація ООН «Про права селян та інших людей, які працюють у сільській місцевості». URL: https://digitallibrary.un.org/

record/1650694?ln=en
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16.1. селяни та інші люди, які працюють у сільській місцевості, мають право на гідний 
рівень життя для себе та своїх сімей, а також доступ до засобів виробництва, необ-
хідних для його досягнення, включаючи виробничий інвентар, технічну допомогу, кре-
дитування, страхування та інші фінансові послуги. Вони також мають право вільно, індиві-
дуально та/або колективно, разом з іншими чи в межах громади, займатися традиційними 
способами землеробства, рибальства, тваринництва та лісівництва, а також розвивати сис-
теми реалізації продукції на базі громад.

16.2. держави вживають належних заходів для сприяння доступу селян та інших людей, 
які працюють у сільській місцевості, до транспортних засобів, засобів обробки, сушіння та 
зберігання, необхідних для продажу їхньої продукції на місцевих, національних і регіональ-
них ринках за цінами, які гарантують їм гідний дохід і засоби для існування.

16.3. держави вживають належних заходів для розширення та підтримки місцевих, 
регіональних і національних ринків таким чином, щоб селянам та іншим людям, які пра-
цюють у сільській місцевості полегшити доступ та забезпечити участь у цих ринках для 
продажу своєї продукції за цінами, які дозволяють їм та їхнім родинам досягти гідного рівня 
життя.

рисунок 1. Право селян на гідний дохід та засоби виробництва

16.4. держави вживають усіх належних заходів для забезпечення того, щоб їх страте-
гії та програми у галузі сільського розвитку, сільського господарства, природоохоронної 
діяльності, торгівлі та інвестицій ефективно сприяли захисту та зміцненню місцевих 
джерел засобів до існування та переходу до сталих моделей сільськогосподарсько-
го виробництва. Повсюдно, де це можливо, держави стимулюють сталі методи господа-
рювання, включаючи агроекологічне та органічне виробництво та сприяють прямим 
продажам від фермерів до споживачів.

16.5. держави вживають належних заходів для посилення стійкості селян та інших 
людей, які працюють у сільській місцевості, до стихійних лих та інших серйозних порушень, 
таких як ринкові «провали».

16.6. держави вживають належних заходів для забезпечення справедливої заробіт-
ної плати та рівної винагороди за працю рівної цінності без будь-якої різниці.

Наприклад, купівля трактора в кредит в одних випадках може здійснюватися за рахунок індиві-
дуальних позик, в інших – спільних запозичень, майно може бути приватною власністю чи влас-
ністю кооперативу (асоціації, товариства тощо), право користування може бути надано особі чи 
колективу.

розвиток системи комунального маркетингу
У статті 16 кілька раз згадується про доступ селян до ринків. Реалізовуючи своє право на засо-

би виробництва та свободу вибору методів виробництва, слід враховувати можливості продажу 
виробленої продукції. Стаття 16 накладає зобов’язання на держави щодо розширення доступу се-
лян до ринку, але також закріплює право селян на створення системи комунального маркетингу. 
Ринки вже існують, але здебільшого вони поза контролем селян, тож мета - відновити їхній вплив 
на ринки.

Сприяння держави має допомогти селянам протистояти стандартизації методів маркетингу, які 
дедалі  більше орієнтуються на великих роздрібних торговців та експорт. Яку форму набудуть їхні 
системи, вирішують селяни, і тому це залежить від обставин і їх власного вибору. Однак вони по-
винні створюватися на базі громад, що у широкому сенсі означає колективні системи, які макси-
мально наближені до бенефіціарів.
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Це може означати, наприклад, систему прямих продажів споживачам або попередню за-
купівлю «кошиків», вміст яких змінюватиметься залежно від сезону та набору сільськогоспо-
дарських культур, забезпечення шкільних їдалень тощо. Отримавши право розвивати власну 
маркетингову систему, селяни можуть почати відновлювати контроль над суцільним виробни-
чим ланцюгом.

контроль за цінами з боку селян (ст. 16.2, 16.3)
Право селянина на гідний рівень життя часто порушується через низькі ціни на сільськогос-

подарську продукцію. Селяни залежать від ринкових цін, встановлених суб’єктами харчової про-
мисловості, великими роздрібними торговцями, або їхніми прямими конкурентами, але ці ціни є 
неадекватними. Щоб вийти з такого становища, селяни повинні мати  можливість продавати свою 
продукцію відповідно до своїх потреб, за ціною, що враховує їхню працю і дозволяє їм досягти 
гідного рівня життя.

Хоча загальною метою статті 16 є забезпечення належного рівня життя селян, у параграфах 2 
і 3 зазначено, що вона також передбачає належне ціноутворення на сільськогосподарську про-
дукцію. Для цього держави повинні використовувати свої повноваження з регулювання ринків: 
вживати заходи з розширення і підтримки місцевих, регіональних та національних ринків з тим, 
щоб полегшити і забезпечити селянам можливість продажу на них своєї продукції за вигідними 
цінами.

Щоб досягти цього, стаття 16 вимагає від держав: 1) надати селянам доступ до «засобів тран-
спортування та обробки, сушильно-складських приміщень» (ст. 16.2); і 2) зміцнення ринків на 
користь селян (ст. 16.3). Виконання цих двох зобов’язань державою можуть сприяти глибоким 
перетворенням, якщо будуть виконуватися із залученням селян та інших людей, які працюють у 
сільській місцевості.

Право на гідний рівень життя пов’язане з доступом на ринок та достатнім доходом для покрит-
тя витрат виробництва. У багатьох випадках винагорода за реалізацію селянської продукції та 
врожаю не гарантує гідного доходу, головним чином через проблеми на ринку продовольства, 
спотвореного монополіями транснаціональних корпорацій та великих вітчизняних холдингів і 
мереж, залежністю від посередників та їх здатністю встановлювати ціни відповідно до своїх інтер-
есів. Економічній діяльності в аграрній сфері, серед іншого, перешкоджає нав’язування формалі-
зації стандартів якості, санітарних норм та систем сертифікації. Крім того, наймані працівники не 
отримують гідного доходу, оскільки мінімальні стандарти оплати праці та соціального захисту у 
сільському господарстві ігноруються більше, ніж в інших секторах, через відсутність альтернатив-
ної зайнятості.

зміни у політиці (ст. 16.4)
Пункт 4 статті 16 чітко сформульований: лише змінивши загальну політику, держави забезпе-

чать право селян на достатній рівень життя. Спираючись на вимоги сучасності, державна політика 
має стимулювати перехід до «сталих методів сільськогосподарського виробництва». У стратегіях і 
програмах розвитку сільського господарства, сільського розвитку, природоохоронної діяльності, 
торгівлі та інвестицій слід передбачати сприяння розвитку місцевих джерел забезпечення доходів 
селян і переходу до агроекологічних, органічних і сталих методів виробництва. Необхідно під-
тримувати традиційні способи виробництва, сприяти прямому продажу продукції виробниками її 
споживачам.

Реалізація зазначеного права селян в Україні пов’язана із запровадженням спеціальної програ-
ми підтримки малих виробників сільськогосподарської продукції. Вона мала б включати проекти: 
сприяння доступу селян до дешевих ресурсів і гарантованих вигідних ринків збуту; стимулюван-
ня розвитку інфраструктури, яка давала б змогу малим виробниками дотримуватись встановле-
них вимог до якості і безпечності продукції та формувати товарні партії; заохочення до техніко-
технологічної модернізації господарств, диверсифікації діяльності селян; підтримки молодих 
фермерів.

Те, що описано в цьому абзаці, є повною протилежністю до політики, яка домінувала у більшості 
країн протягом останніх 30–70 років. Досі робилося все, щоб просувати міжнародні ринки, транс-
національну торгівлю та промисловість.

Тому пункт 4 закликає до структурних змін. Крім того, він зобов’язує держави переглянути по-
літику організацій, які займаються міжнародною торгівлею сільськогосподарською продукцією, 
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зокрема Світової організації торгівлі (СОТ) та Продовольчої та сільськогосподарської організації 
Об’єднаних Націй (ФАО). Тобто, стаття вимагає не що інше, як  убезпечення сільського госпо-
дарства від негативного впливу глобальних продовольчих ринків, для того щоб селяни могли 
працювати насамперед для своїх громад і заробляти своєю працею на гідне життя.

Життєздатність селян (ст. 16.5)
Пункт 5 зобов’язує держави посилювати стійкість селян до кліматичних катаклізмів та недо-

сконалості ринку. Саме на цих факторах зосереджується увага, оскільки вони часто  зумовлюють 
втрату доходу селян, порушуючи їхнє право на достатній рівень життя. На жаль, кліматичні ката-
строфи, ймовірно, стануть регулярним явищем, враховуючи нинішню модель розвитку, яка спри-
чиняє масштабну деградацію навколишнього середовища. Вийти з цього замкнутого кола можна, 
якщо відмовитись від панівної моделі розвитку та побудуємо нову, яка відповідає встановленим 
цілям сталого розвитку.

рівність в оплаті праці (ст. 16.6)
Одне із зобов’язань держав полягає в тому, щоб рухатися до рівності у винагороді за працю, яка 

дозволяє досягти адекватного рівня життя без будь-якої дискримінації.
Це зобов’язання покликане захистити працівників в аграрному секторі. Не всі селяни є власни-

ками землі: багато з них - наймані працівники або просто орендують землю. Тривалий час заро-
бітна плата у сільському господарстві була набагато нижчою за середню по економіці, що спричи-
няло збідніння сільського населення. 

Нарешті, пункт про «рівну оплату за рівну працю» стосується жінок, які все ще страждають від 
структурної дискримінації. Роль жінки не цінується і не розглядається; власником господарства 
зазвичай є чоловік, а жінки піддаються дискримінації у дуже специфічний спосіб - через нерів-
ність доходів. Сільським жінкам потрібна рівність в умовах праці і визнання їх статусу робітниць, 
на відміну від помічниць. Також дискримінації піддаються мігранти, які становлять значну частку 
сільськогосподарських працівників у всьому світі. Насправді їх наймають саме тому, тому що за-
кон дозволяє їм платити менше, ніж працівникам, які походять з відповідної країни.

Для підвищення справедливості та забезпечення гідного рівня життя селян необхідно5: 
-  зобов’язати держави до регулювання ринків з метою заборони зловживань владою, доміну-

вання, демпінгу та монополії, щоб підтримувати справедливі та прибуткові ціни на селянську 
продукцію; 

-  захищати та сприяти доступу до ринків, комерціалізації, прямим продажам, виробництву, об-
міну та переробці селянської продукції за допомогою норм, стандартів та диференційованих 
механізмів, які адаптовані до потреб селян;

-  контролювати роль держав у купівлі та продажу селянської продукції за справедливими ці-
нами;

-  забезпечити стабільність зайнятості та достатнього доходу для найманих працівників і трудящих-
мігрантів у суворій відповідності до національних і міжнародних норм і правил.

5  Запропоновано La Via Campesina
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КОЛИ ПРАЦЯ НА 
РАДІСТЬ І ЗЦІЛЕННЯ 
ВІД ТРАВМИ

“Ми дбайливо ставимося до своїх працівників. Зараз в 
Україні більший дефіцит людей, аніж земель” – у розмові з 
Катериною Скрильник, головою фермерського господарства 
“Фортуна – 2015” на Полтавщині, ми чи не вперше почули 
таку виразну людиноцентричну позицію фермера. 

Фермерське господарство “Фортуна – 2015” розташоване на теренах Білицької селищної тери-
торіальної громади у Полтавському районі Полтавської області. Має 144 га земель, із яких 62 га 
– орні, решта пасовища. Господарство спеціалізується на тваринництві, й на сьогодні тримає 82 
голови великої рогатої худоби.

Тваринництво як основну сферу своєї діяльності Катерина Сергіївна з чоловіком обрали ще 
до війни – написали звернення до селищної ради про взяття в оренду пасовищ, і громада охо-
че підтримала починання молодих фермерів. А з початком повномасштабного вторгнення, 
коли виникли проблеми з падінням цін на зернові культури, цей вибір виявився ще й дале-
коглядним, адже в «Фортуні-2015» стали додатково використовувати зерно на корм тварин 
замість його реалізації за безцінь. Акцент на розвиток тваринництва в господарстві сприяв 
зменшенню ризику падіння цін на зернові та стабілізації доходів господарства, особливо в 
2022 та 2023 роках. До того ж, 30% своїх земель господарство залишає для вирощування куку-
рудзи на силос.

Майже вся земля, на якій господарює родина – орендована, у приватній власності лише 1 га 
угідь. До кожного орендодавця фермери підходять індивідуально, укладаючи договори оренди і 
на 7, і на 10, і на 20 років.  Проте навіть із батьками чи рідними неодмінно укладають договори: 
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“Так набагато простіше звітувати – і про посів, і про об’єми врожайності. І що надважливо – про-
стіше й самим аналізувати використання коштів, які є в обігу господарства”. 

Викуповувати землі родина фермерів поки не планує, адже вважає, що, по-перше, всі подібні 
операції під час війни дуже ризиковані, по-друге, це потрібно робити “не на останню гривню в бю-
джеті”. Добробут Скрильників повністю залежить від фермерської праці, тому вся увага зосеред-
жена на розвитку господарства.

Пріоритети
І це, насамперед, удосконалення засобів виробництва, технічного оснащення господарства для 

полегшення праці людей. Власне, починали господарювання у старому приміщенні, котре як май-
новий пай отримав дідусь чоловіка пані Катерини. Раніше 
це був гусятник, отож довелося все переоблаштовувати. 
За канадською програмою підтримки встановили венти-
ляційну систему, яка не лише охолоджує і насичує киснем 
приміщення, але й забирає запахи аміаку, несприятливі 
і для людини, і для тварини. Нині гостро стоїть питання 
придбання гноєтранспортера – на жаль, поки складно 
знайти відповідну цільову програму. Проте минулого року 
без грантів вдалося придбати кормозмішувач.

Спочатку доїли тварин у ручному режимі, апаратом на 
дві корівки, потім встановили вакуумну систему. 

Придбали новий трактор МТЗ 81, а також купили списа-
ний у великому господарстві ХТЗ 150 – утім, обпеклися на 
тому, що зараз ремонтні роботи виходять дорожче його 
вартості.

Наразі ще турбує питання встановлення кондиціонера, 
адже температура влітку на піку дня у кабіні трактора ста-
новить понад 40 градусів. Тому на сьогодні кондиціонер 
– це не розкіш, а необхідне обладнання, переконана Кате-
рина Скрильник.

Проблеми господарювання
Минулого року, коли був великий урожай соняшнику і кукурудзи, фермери зіткнулися з про-

блемою відсутності зерносховищ. Уклавши усні домовленості з державним елеватором, фермери 
не змогли скористатися його послугами через те, що у 2022 р. державним підприємствам було 
заборонено брати участь у реалізації зерна. В авральному порядку у листопаді довелося шукати 
приватний елеватор. Господарство втратило кошти на перевезенні, зберіганні зерна (не скорис-
тавшись пільговими умовами форвардних контрактів) та ціні реалізації тощо. 

Спеціалізуючись на тварин-
ництві, фермери чітко усві-
домлюють економічну ефек-
тивність утримання племінної 
худоби. Пані Катерина наголо-
шує, що розведення власними 
силами, без генетичного контр-
олю не дозволить мати якісне 
поголів’я. Тому для поповнення 
стада фермери постійно пере-
бувають у пошуку племінних 
досить дороговартісних тварин. 
Нещодавно вони купили гол-
ландських корів у господарстві 
«Воскобійники» (Полтавщина), 
українських червонорябих – у 
господарстві «Придніпрянське» 
(Дніпропетровщина). 
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Опановуючи нюанси тваринництва, пані Катерина відчула, що низькі надої та нестабільна 
якість молока можуть бути наслідками відсутності силосованих кормів. Але силосувати врожай з 
20-30 га компаніям-власникам силосних комбайнів не вигідно. Лише завдяки комунікації та осо-
бистим зв’язкам цього року вдалося силосувати кукурудзу. Фермерка дуже вдячна ПП “Калашники” 
(Полтавщина), яке попутним шляхом змогло допомогти у формуванні якісної кормової бази. 

Піклування про людей та власну землю наштовхнула  Катерину Скрильник до активного ви-
вчення можливостей підвищення екологічності власного господарства. Одним з напрямів в цьому 
відношенні є внесення органічних добрив замість синтетичних. Це і економія коштів на внесення 
і підвищення якості продукції господарства. В продовження роботи у даному напрямі пані Кате-
рина поділилась своїми планами про встановлення біогазової установки для переробки добрив.  
Катерина є новатором в багатьох питаннях господарювання. В господарстві вивчають усі мож-
ливості економії коштів, вивчають доцільність розширення використання сонячних панелей для 
вирішення житлових та господарських проблем.    

Для забезпечення безперебійної роботи “Фортуна – 2015” використовує усі доступні фермерам 
можливості: кредити, гранти, державні програми…  Скажімо, подалися на “Весняний посів” у 2023 
році, кошти отримали наприкінці літа й витратили вже на осінній посів. Завдяки Укрдержфонду за 
програмою поворотної допомоги під 5% господарство змогло оновити поголів’я худоби: придбали 
5 тільних корів-первістків, за лічені тижні до отелу.

Подавалися й на обласне кредитування восени 2023 року, взяли кошти на 5 років так само під 
5% під заставу. Користувалися програмою “Доступні кредити 5-7-9%”, також державною підтрим-
кою через програму “ДАР” – оформили субсидію на орендовану землю, отримавши минулого року 
330 тисяч гривень на 117 га землі. 

З усіма тонкощами роботи програми “ДАР” Катерині Скрильник допомагає розбиратися бухгал-
тер. Утім, господарство активно користується послугами ще й Дорадчої служби, Асоціації фермерів 
Полтавщини, звертається до Києва, за потреби телефонує і на Гарячу лінію Міністерства аграрної 
політики та продовольства України.

нові напрямки розвитку
До нас на інтерв’ю Катерина Скрильник підключилася з новенької сироварні, яку було побудова-

но у співпраці із фермерським господарством «Володар-С» – обладнання придбали і за власні, і за 
грантові кошти. Даний напрям пані Катерина вирішила більш активно розвивати з початком війни, 
для забезпечення більшої надійності у реалізації продукції господарства.  Зараз підприємство тільки 
освоює переробку, і на сьогоднішній день зіткнулося з проблемами отримання експлуатаційного до-
зволу. Власне, міг би допомогти закон про крафтових виробників, який спрощує умови для малих 
господарств. За ним, крафтові виробники звільняються від експлуатаційного дозволу, потрібно лише 
виконувати умови ХАССП. Тож нині господарство й намагається налаштувати виробництво відповідно 
до цих умов – проводить окрему каналізацію, центральне водопостачання, досліджує якість води.

В освоєнні нової сфери “Фортуна – 2015” також використовує усі можливі варіанти допомоги: і 
консультації Дорадчої служби, і платні послуги відповідних фірм, бо прорахувати самим все дуже 
складно.
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Що з ринком збуту?
Окремим, досить важливим питанням розвитку переробних потужностей є ринок збуту. Пані 

Катерина використовує різні можливості з реалізації продукції господарства, а  це, крім продажу 
місцевому населенню і участь  в обласних ярмарках у Полтаві і в наближених районних центрах 
області.  Опрацювавши і це питання, пані Катерина зазначає, що швидке старіння населення в 
сільській місцевості спричиняє відмову від розведення тварин у домогосподарствах, і самотній 
бабусі легше купити собі молока, ніж утримувати корову. Зменшення трудозатратного тварин-
ництва в господарствах населення відбувається ще й через те, що молодь і більшість чоловіків 
економічно-активного віку йдуть захищати Україну. Отож, її невелика тваринницька ферма буде 
задовольняти місцевий попит на молочну продукцію. На теренах громади, яка складається з 16 
сіл, працюють 2 ринки, де, крім стихійної торгівлі, встановлено 8 обладнаних МАФів. Один з них 
для реалізації власної молочної продукції орендує й пані Катерина. 

Освоює “Фортуна – 2015” й нові рин-
ки – Катерина Сергіївна пройшла курс 
із маркетингу, розробила логотип своєї 
продукції, бере участь у ярмарках і на 
районному, і на обласному рівні. Але, на-
приклад, виходити зі своєю продукцією 
на ринок мережі «Сільпо» вбачає досить 
ризикованою ідеєю. Проблемою може 
стати підвищення логістичних витрат, 
необхідність зниження ціни для вклю-
чення у ланцюг додаткового посеред-
ника (саме магазинів «Сільпо»), також 
нереалізована продукція є втратами ви-
робника. Прорахувавши всі «за» і «про-
ти», господарство вирішило залишатися 
поки на місцевих ринках.

Чим держава може допомогти сьогодні?
Найперше – врегулювати законодавче поле, переконана Катерина Скрильник. Найбільше вона 

зараз очікує введення в дію закону про крафтовиків, щоб нарешті мати змогу спокійно і прозоро 
працювати. 

Турбує також і незрозуміла система оподаткування: “Нас хочуть прирівняти до товариств не під 
14% пільгового оподаткування, а під усі 20%... Непросто також зі сплатою мінімального податково-
го зобов’язання. Мені неодноразово блокували податкові накладні, доводилося і до юристів зверта-
тися. Потрібно всю комунікацію вести у письмовому вигляді, бо дуже часто відповіді відрізняються. 
А коли податкова декларація заблокована, тоді складніше отримати і кредитування, не можеш 
взяти участь у державних та міжнародних програмах”, – говорить Катерина Скрильник.

Ще непокоїть питання відсутності контролю цінової політики на засоби та ресурси для виробни-
цтва, коли, скажімо, у період жнив чи посівної ціни на пальне різко зростають.

Нині актуальним є питання бронювання працівників. 
Стикнулася пані Катерина і з відсутністю фахівців, наприклад ветеринарного профілю. Для ма-

лих виробників тримати на постійній основі таких спеціалістів дуже затратно, а сфера надання 
послуг на основі сучасних аутстафінгу та аутсорсингу ще тільки починає розвиватися. Створення 
відділів аграрного розвитку на рівні територіальних громад, налагодження фінансування Дорад-
чих служб і розширення їхніх функцій допомогли б сільгоспвиробникам отримувати різноплано-
ві кваліфіковані послуги за потребою. “Мені б дуже хотілося, щоб дорадчі служби проходили до-
даткове навчання”, – додає Катерина Сергіївна. “На жаль, державні служби все ще залишаються 
на стороні великих підприємств. Скажімо, коли шукали фахівця з ветеринарії у держспоживслужбі, 
наштовхнулися на критику: мовляв, у великих господарствах є і ветеринар, і зоотехнік, і розшире-
на лабораторія, техніка для перевезення молочної продукції, є забійні цехи з ліцензіями, є юристи 
й бухгалтери, економісти. Тобто, малі виробники не мають права на існування? Таку критику від 
державних структур господарі не завжди сприймають. Людей у нас обмаль. Потрібно розуміти, 
що в країні війна, і ми всі зараз травмовані, не тільки діти чи військові. Багато хто з моїх знайомих 
ламається, люди просто в один день все здають, усіх тварин, людей відпускають, землю передають 



КАТЕРИНА СКРИЛЬНИК  
КОЛИ ПРАЦЯ НА РАДІСТЬ І ЗЦІЛЕННЯ ВІД ТРАВМИ12

у суборенду. Але чи допоможе це державі з вирішенням питання працевлаштування населення та 
економічного зростання?”

“На сьогоднішній день великі господарства найбільше ризикують, коли всю продовольчу безпеку 
тримають в одній точці. І тоді під час повітряної тривоги думай, які будуть наслідки. А коли таких 
точок (маленьких господарств) у нас в Україні безліч, то це не лише посилює продовольчу безпеку, а 
й позитивно впливає на зайнятість населення”, – переконана Катерина Скрильник.

активна позиція у житті громади
Катерина Скрильник є членкинею декількох громадських організацій, які переймаються озеле-

ненням, сортуванням відходів, питаннями захисту жінок. Фермерка використовує напрацьовані у 
веденні власного господарства навички з пошуку необхідних коштів на благо всієї громади. Скажі-
мо, коли були відключення електропостачання, вона знайшла ресурси для придбання генераторів 
для водонапірних веж, щоб забезпечити всіх прісною водою. “Не треба соромитися і говорити, 
яка є потреба – чи родини, чи громади, чи села, чи країни”, – закликає Катерина Скрильник. 

трудотерапія як засіб подолання травми
Саме у натхненній праці фермерка бачить вихід із травми суспільства, понівеченого війною: 

“Допомагають діти, допомагають тварини, але й допомагає трудотерапія. Бо коли ти зайнятий, 
в тебе немає часу на страждання”, – говорить Катерина Сергіївна, яка сама свого часу пережила 
болючу втрату рідної сестри. 

Важливо також, на думку фермерки, залучати й сучасне покоління дітей до праці на землі. Вона 
переконана, що для них така практична робота може стати справжнім відкриттям: “Вони ж сидять 
у мережах і не знають, як пахне тварина, як пахне корова, який глибокий погляд у коня, як бережливо 
ставиться гусак до своїх гусочок, і як він опікується своїми нащадками. Потрібно шукати позитив 
без критики, бо тварини не критикують, що ти якось погано одягнений, а вчать нас, щоб ми регу-
лювали свій внутрішній стан, адже якщо ти негативно налаштований, то тварина тебе до себе 
не підпустить”.

Однією з найзаповітніших мрій Катерини Скрильник, як мами трьох дітей, є те, щоб діти в май-
бутньому продовжили сімейну справу: “Ми постійно намагаємося зробити так, щоб у спогадах 
дитинства залишилася не травма сільської праці, а село як зона комфорту, в яку вони захочуть 
повернутися і жити”.
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“на початку липня, на мій день народження, завжди пік 
цвітіння лаванди”, – говорить Світлана Биценко, яка виро-
щує запашну культуру на Сумщині за 7 км до кордону з ро-
сією. Постійні обстріли хоч і зупинили потік туристів, але не 
зруйнували господарство - крафтове виробництво різнома-
нітної продукції з лаванди працює, і навіть розвивається. 

Світлана з чоловіком почали вирощувати ла-
ванду 2018 року на двох батьківських присадиб-
них ділянках 20 і 60 соток у Краснопільському 
районі. Почали з ділянки розміром 20 соток, а 
у 2022 році засадили й іншу. Восени минулого 
року подружжя придбало ще й нову ділянку на 
30 соток біля міста Суми і вже встигло майже по-
вністю її засадити. Так, загалом у їх користуванні 
близько 1 га землі, на якій росте 12 сортів ла-
ванди і 10 - лавандину. 

У своєму регіоні сім’я заповнила унікальну 
нішу: “Для людей лаванда у нашому краї - це 
новинка, мені дуже важко було перші два роки 
взагалі їх привчити до цієї культури, - розповідає 
фермерка. - Вони приходили і говорили: можна 
ми хоч глянемо, що це таке, як вона цвіте? Та 
й досі люди не завжди розуміють, для чого та 
олія чи тонік, як взагалі ними користуватися, які 
властивості рослини. Тому потрібно постійно 
роповідати, показувати. І ті, хто вже знають, по-
тім звертаються самі”. 

Як усе починалося?
Допомогли ресурси родини. У батьківському домі є мотоблок, інше необхідне обладнання, у 

підсобних приміщеннях можна зберігати врожай (фермери залишають лише квітки, тому вони 
досить компактно зберігаються у бавовняних мішках), тато-інженер надав дистилятор для виго-
товлення ефірної олії. 

Світлана Биценко за освітою - економіст, і всі 
знання про вирощування лаванди здобувала че-
рез самоосвіту, а також - шляхом власних спроб і 
помилок. “На початку в нас була велика пробле-
ма з хробаками - вони з’їли майже всю ділянку, 
- розповідає фермерка. - Боролися з ними два 
роки, розводили бактерії, робили маточні розчи-
ни, кожні два тижні ми їх поливали. Тепер знає-
мо: перед посадкою краще обробити ділянку тим 
самим “антихрущем”, але врятувати врожай”. 

У постійній боротьбі з бур’янами також пере-
пробували всі засоби - і мульчування, і постійне 
прополювання, механічне і ручне. Наразі ді-
йшли висновку, що найефективніше застосову-



СВІТЛАНА БИЦЕНКО
ЛАВАНДОВЕ ПОЛЕ ПІД КУЛЯМИ14

вати агротканину. Це хоч і дорожче, проте не потребує внесення гербіцидів і додаткових затрат 
ручної праці. 

Щодо хімічних добрив у Світлани Биценко позиція принципова: “Ми п’ємо чай із цієї лаванди, 
переробляємо її, тому мені дуже важливо не обробляти її нічим. Можна хіба що попіл розсипати”.

Перші плоди
На початку свого росту лаванда потребує особливого догляду, і тільки на третій рік дає більш-

менш продуктивний урожай. Отож, лише 2021 року подружжя побачило результати своєї роботи - у 
період цвітіння лаванди на ділянках було дуже багато відвідувачів: туристи відпочивали, влаштову-
вали фотосесії, куштували лавандове морозиво та інші смаколики, купували різноманітну продукцію 
з лаванди. 

А вже 2022 року, з початком повномасштабного вторгнення, ділянки біля кордону стало немож-
ливо використовувати як туристичний об’єкт. І роботу було спрямовано на переробку лаванди. 

“Коли квітки ще не повністю розкрилися, ми зрізаємо букети. У цей період сушимо лаванду, яка 
буде використовуватися для декору, - розповідає Світлана. - У період дозрівання, коли рослина 
вже набрала ефірних олій, ми зрізаємо її на переробку олії, і також на сушку, яка піде на саше. По-
тім букетики в’яжемо акуратно в пучки, висушуємо, пакуємо. І таким чином у нас є матеріал, з яким 
ми працюємо цілий рік”.

Господарство виготовляє цілу лінійку різноманітної продукції з лаванди. Це не лише традиційні 
ароматичні саше, валики, ефірні олії й тоніки, але й дуже багато ексклюзивних іграшок - скажі-
мо, розписані акрилом авторські ляльки, які замовляють у місцевої майстрині. “Хочеться зробити 
якусь родзинку для Сумщини, тому ми використовуємо багато саме місцевих матеріалів. Напри-
клад, валики робимо з коноплями, які ростуть у Сумах, гречана лузга теж місцева, додаємо її в 
подушки й іграшки. Зараз запустили грілочки, комбінуємо лаванду і льон із Глухова”, - ділиться 
Світлана Биценко.

Реалізують продукцію через інстаграм, особисті знайомства та рекомендації, виставки, ярмарки - 
Світлана активно відгукується на всі пропозиції участі в подібних заходах. 

Парадоксально, але саме на початку війни торгівля лавандовою продукцією суттєво пожва-
вилася. Дуже багато людей із Сумщини виїхали за кордон у різні країни й стежили в інстаграмі 
за відважною фермеркою, яка не кинула своєї справи. Вони прагнули допомогти, та й взагалі 
хотілося купити щось ексклюзивне з рідного краю - собі та на подарунки людям, які їх при-
хистили. Отож продукція роз’їхалася у 18 країн світу. Так господарству вдалося зберегти свою 
лінійку.

Чи вистачає сьогодні засобів виробництва?
Минулої осені подружжя придбало нову ділянку біля Сум з метою в подальшому використо-

вувати її як туристичну. Але поки лише засадили. Якщо на перших двох ділянках у Краснопіль-
ському районі з технікою, завдяки родинній допомозі, більш-менш нормально, то на новому місці 
все складніше. На весну і газонокосарка треба, й інструменти для стрижки, і якісніший промисло-
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вий дистилятор. Для разових робіт можна щось 
орендувати, а інструменти для постійної роботи 
фермери планують придбати. 

Зі щоденними роботами сім’я з 4 осіб поки 
справляється своїми силами. А на прополюван-
ня та збір урожаю запрошує ще десь трьох міс-
цевих. Залучає родина сторонню допомогу і для 
виготовлення продукції: так, торбинки для саше, 
наволочки для подушок, машинну вишивку за-
мовляють в ательє.

Світлана купує сортові саджанці, а також ви-
користовує для розмноження рослини власне 
насіння та живці. Досвід показав, що для збере-
ження сорту його краще живцювати.

Як ми вже згадували, з доглядом рослини най-
складніше у перші роки. “Після 2-3 років виро-
щування багато проблем взагалі відпадає. Якщо 
ряд закритий, міжряддя засіяне або газонною 
травою, або регулярно коситься, або мульчуєть-
ся соломою, не треба його додатково ні переко-
пувати, ні обробляти. Так само і з водою: лаванду 
дуже важливо в перший-другий рік виняньчити. 

Далі вона взагалі не любить переполиву. У нас є своя свердловина, настроєний автоматичний 
крапельний полив, але ми користуємося ним за потреби: якщо засуха реальна, і рослина справді 
потребує більше вологи”, - розповідає фермерка.

Проблеми і перспективи розвитку господарства
Світлана Биценко зареєстрована як ФОП, отож із податками поки особливих проблем не відчу-

ває. Але обсяги прибутку не дають змоги зробити фермерську працю основним видом діяльності, 
доводиться поєднувати з іншими, наприклад, роботою професійного фотографа.

Потрібно постійно працювати над збільшенням обсягів продажу, виходом на нові ринки, тому 
зараз актуальне питання сертифікації продукції за певними стандартами якості (хоча вона й не 
підлягає обов’язковій сертифікації). Наразі стоїть на заваді висока вартість цієї послуги і невпевне-
ність у завтрашньому дні фермерки з прикордоння: “Коли не розумієш, чи зможеш взагалі виро-
щувати лаванду в наступному році, то й не знаєш, чи справді потрібен той сертифікат”, - говорить 
Світлана. 

Кредитів Світлана не бере принципово, а от від грантів не відмовляється. Так, минулого року ви-
грали грант від Сумської міської ради на створення інтернет-магазину. Половина вже готова, у ре-
жимі тестування скоро запрацює. Це буде суттєвим кроком у розширенні ринку збуту продукції.

У програмах державної підтримки, системі “ДАР”, наприклад, Світлана Биценко тільки розбира-
ється. 

Підприємицю зараз цікавить розвиток зеле-
ного туризму, а також кооперація у цій сфері 
крафтовиків для побудови компактного і ціка-
вого туристичного маршруту. Перспективним в 
цьому відношенні також вважає формування га-
стротурів з сусідніми фермерами “Недавно у нас 
була зустріч крафтовиків та ще один хакатон на 
Сумщині, і я побачила, що люди між собою не 
знайомі взагалі. Вони не знають, хто поруч і чим 
займається. Тому така кооперація і спілкування 
дуже важливі”, - переконана Світлана. 

Також фермерка планує і надалі розвивати 
переробку, відкрити крамничку, розширювати 
асортимент товарів, можливо, вирощувати й 
інші ефірні культури. Вона бачить два варіанти 
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розширення виробництва: або збільшувати власні площі, або шукати людей, вчити, кооперува-
тись, і загальними зусиллями виходити на більші обсяги.

Чим може допомогти держава?
Світлана Биценко переконана, що держава може допомогти з сертифікацією, засобами догляду, 

підтримкою у перші роки діяльності - адже це потребує більше ресурсів. Плюс дуже важливо про-
водити просвітницьку й популяризаційну діяльність: говорити про культуру споживання, екологію 
вирощування продукції, адже йдеться про здоров’я нашої нації: “Люди часом і не розуміють, де ви-
ріс той помідор, і чи можна його їсти. А якщо є запит споживача - фермер на нього реагує. Власне, 
ті, хто вирощує для себе, стараються не використовувати хімії. І в Шостці, наприклад, вже 20 років 
працює підприємство з органічного виробництва овочів у теплицях. Його досвід вже можна по-
ширювати на всю область. Ще важливо купувати своє у свого, розвивати локальне споживання”.

До продажу землі у великих обсягах фермерка ставиться вкрай негативно, адже коли на ринку 
залишаються лише крупні гравці, ніхто не звертає уваги на проблеми дрібних селянських госпо-
дарств: “Я була в Європі, й раділа, коли бачила невеличкі доглянуті господарства, де кожен чимось 
займається, долучається до праці, як у великій сім’ї. А коли це такий мас-маркет із великими грав-
цями, засіваються поля, витравлюють людей у селах, то вже ні жити, ні працювати там неможли-
во”.

У будь-який спосіб потрібно утримати людей у селі на землі, переконана Світлана Биценко. По-
вернути молодь, заохочувати, давати землю, пільги, допомагати з навчанням, наприклад, ті ж самі 
дорадчі служби, кооперація, щоб люди між собою взаємодіяли, щоб був спільний інтерес і ціль 
розвитку саме своєї громади, свого селища.

Фермерка й сама пройшла навчання, і після іспиту стане дорадником сільськогосподарської 
служби. 

Утім, власних дітей у свою лавандову діяльність Світлана намагається силоміць не тягнути: “Зна-
єте, до землі треба дорости. Я виросла у сільській місцевості, на землі, бачила працю батьків, і коли 
навчалася в інституті, сказала: до землі не повернуся. А минуло скількись років - і я зрозуміла, що 
це моє, я цим живу і своє майбутнє пов’язую виключно з землею”.
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ТРИМАТИ ЯКІСТЬ, 
КОЛИ ВОНА ВИЩА 
ЗА ЦІНУ

Продукцію фермерського господарства “Ромашка”, що у Зо-
лотоніському районі на Черкащині, куштував, мабуть кожен - 
адже воно постачає овочі, зокрема, і для відомої торговельної 
марки “Верес”. Багаторічний досвід роботи в різних умовах, 
згуртована праця всієї родини та кооперація з іншими ферме-
рами допомагає господарству триматися на плаву і в цей не-
простий час.

Надія Кім займається овочівництвом вже по-
над 30 років. Своє фермерське господарство за-
снувала 2002 року, відтоді й до сьогодні воно по-
стійно розширюється. Наразі “Ромашка” працює 
на 290 га землі, переважна більшість якої - орен-
дована. Закон про зняття мораторію на продаж 
землі у великих обсягах для юридичних осіб 
пані Надію поки не особливо тривожить: “Вели-
ких обсягів ми не плануємо купувати. Якщо хтось 
із наших орендарів хоче продати землю, ми на-
магаємося залишити її у себе. Непокоїть те, що 
олігархи, які мають багато грошей, пропонують 
ціни зовсім інші, і, звісно, все може бути. Але поки 
на сьогоднішній день такого немає. Наші пайо-
вики не збираються ні продавати свої землі, ні 
йти від нас”.

ринки збуту
Овочі “Ромашка” постачає у закриті заклади 

- дитячі садки, інтернати, лікарні, а також заво-
ди. Тому господарству дуже важливо постійно 
сертифікувати якість своєї продукції. Раніше 
працювали з санітарно-епідеміологічною стан-
цією, а нині цю послугу надають в обласній ве-
теринарній службі. Там ретельно перевіряють 
овочі на наявність різних шкідливих речовин, 
таких як токсичні елементи, радіонукліди, ні-
трати, нітрити, ртуть, паразити та інші показ-
ники. Стежать, щоб усе було в межах допусти-
мої норми. Беруть також проби ґрунту. “Один 
такий аналіз коштує до 4 тис. грн, але це не розкіш, а необхідність у господарстві”, - переконана 
пані Надія.

Якщо частина продукції залишається, її продають на ринку. У районі, та й в усій області добре 
знають і радо купують овочі господарства - адже вони дешевші, та ще й сертифіковані. Утім, як 
стверджує пані Надія, на сьогодні у господарстві просто немає кому займатися збутом продукції на 
ринку, тому така робота поки не проводиться системно.
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Хто працює на полі?
У господарстві вирощують овочі на відкритому ґрунті, а теплиці використовують лише для ви-

рощування розсади. За станом рослин стежить штатний агроном, він і пропонує час від часу за-
сівати поля зерновими для сівозміни.

Раніше “Ромашка” могла обходитися своїми силами та за допомогою місцевих працівників у ро-
боті на полі, але зараз відчутний дефіцит робочої сили. До того ж, з початком повномасштабного 
вторгнення частина робітників долучилися до лав ЗСУ. 

На сезонні роботи господарство запрошує бригади з інших областей. “З весни беремо 15-20 лю-
дей. Скажімо, збирається бригада на Рівненщині, замовляємо транспорт. Вони місяць працюють 
і їдуть назад, а тим самим автобусом прибуває нова бригада. Тепер вже їхні діти приїжджають, 
серед них багато студентів. Взагалі зараз більше молоді, і більше хлопців - вони ж виїхати за кордон 
не можуть, а сім’ї великі, годувати треба”, - розповідає пані Надія.

Працівники живуть на полі в будинку з усіма зручностями і відмінним харчуванням. Спеціально 
для робітників садять кавуни, до їхніх послуг плодові дерева. Також для харчування тримають тва-
рин - це барани, гуси, кури, качки. На території є ще й ставок, де можна вільно рибалити. Щодня з 
пекарні замовляють свіжий хліб, булочки та пиріжки. “Де б ми не були, кращого харчування не було”, 
- свідчать самі працівники.

Крім них, на полі постійно перебуває хтось із родичів пані Надії - то онук, то син. Чергують два 
охоронці. “Працюємо цілодобово”, - розповідає фермерка. “Я сама можу о 5 ранку з дому вийти, а 
повернутись о 12-й ночі”. 

Чи вистачає засобів виробництва?
Якщо раніше в обігу господарства були вільні гроші, які давали змогу одразу придбати потрібну 

техніку, то зараз “Ромашка” купує її в кредит. Скажімо, минулого року брали новий обприскувач та 
хороший культиватор, і розрахувалися протягом року. 

“Також ми кооперуємося з іншими фермерами. В основному беремо комбайн. У нас є група фермерів, 
ми один одному допомагаємо. Тому я завжди впевнена, що своє зерно зберу вчасно. А якщо їм потріб-
на допомога з трактором, для оранки чи ще чогось - то й ми даємо”, - розповідає пані Надія.

Землі у господарстві поливні. Вода йде з Дніпра, по каналу через насосну станцію на поле. За-
стосовується крапельний і барабанний полив. Пані Надія вважає, що крапельний полив для ово-
чів ефективніший - він не збиває квітів і нічого не пошкоджує, вода природно нагрівається. Таким 
чином відбувається і внесення добрив.
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У планах господарства - придбати нову поливну машину і трохи змінити систему зрошення. Але 
щоразу виявляється, що це непросто: “Тільки надумаємо - ціна підвищується, причому на мільйон”, 
- пояснює пані Надія.

Господарство реалізує овочі з полів, а що залишається - звозить у склади. Їх також потрібно вдо-
сконалювати, щоб продовжити термін зберігання продукції. 

Що ж до посівного матеріалу, то “Ромашка” за тривалий час роботи вибудувала співпрацю з де-
кількома фірмами, у яких можна впевнено купувати насіння. Крім того, вирощує розсаду у власних 
теплицях.

економічні аспекти діяльності
Робота на господарстві приносить основний дохід для життя всієї родини. Фермери сьогодні 

особливо потерпають від нестабільної цінової політики - вартість і овочів, і зернових впала вдві-
чі. “Ціни скачуть, навіть не знаєш, як буде цього року. Одне знаю: треба працювати, вирощувати, 
жити, без цього ніяк”, - говорить пані Надія.

Господарство широко користується послугами кредитування - це зручно, бо гроші для розра-
хунку зазвичай бувають восени. 

Також використовують можливості державної підтримки: зареєструвалися у програмі “ДАР”, 
отримали допомогу з мінеральними добривами. У перший рік війни скористалися послугою без-
процентного кредиту, і ця допомога була дуже доречною. “Тоді було дуже важко, люди були роз-
гублені, й мені довелося як господині взяти себе в руки і самій вийти на роботу”, - свідчить пані 
Надія. 

Як держава може впливати на рівень життя сільського населення? Перш за все, фермерку тур-
бує питання регулювання цін. А ще господарство радо скористалося б програмами на підтримку 
овочівництва, адже це дуже затратне виробництво. 

Що далі?
Справу Надії Кім є кому продовжувати - допомагає і син, і зять, який сам походить із фермерської 

родини. Підросли онуки, і також активно включаються у роботу. Всі перебувають в Україні і не 
планують залишати її межі.

З початком повномасштабного вторгнення син пані Надії пішов добровольцем на фронт, захи-
щав Україну і під Києвом, і в Бахмуті. Тепер повернувся і планує зайнятися вирощуванням органіч-
ної продукції. Так починається новий етап розвитку господарства.
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ПІСЛЯМОВА
Захист прав селян та забезпечення продовольчого сувере-
нітету залишаються актуальними проблемами сьогодення. 
Проведена у ході реалізації проєкту «Права селян та продо-
вольчий суверенітет» робота з популяризації ідей Деклара-
ції ООН «Про права селян та інших людей, які працюють у 
сільській місцевості», оприлюднення досвіду реалізації своїх 
прав окремими фермерами та приватними землевласника-
ми України, а також налагодження діалогу між зацікавленими 
сторонами, вітчизняним політикумом та урядовими структу-
рами сприятиме піднесенню питань селянства на новий рі-
вень та широкому обговоренню у суспільстві. 

вагомою віхою у процесі за-
хисту прав селян стало прове-
дення міжнародного форуму 
«малі виробники на сторожі 
продовольчої безпеки: декла-
рація оон про права селян та 
інших людей, які працюють у 
сільській місцевості». Разом із 
питаннями імплементації осно-
вних положень Декларації ООН, 
отриманням досвіду від міжна-
родних експертів у сфері захисту 
прав селян, фермери та приватні 
землевласники обговорили най-
актуальніші проблеми сьогоден-
ня, зокрема зміни у земельному 
законодавстві, перспективи сі-
мейного фермерства, роль малих 
виробників у повоєнній відбудові агропродовольчої сфери України. За результатами роботи була 
підготовлена резолюція форуму, одним із важливих моментів якої став заклик до законодавців 
та урядових структур про відтермінування на час воєнного стану і п’яти післявоєнних років запла-
нованого з 1 січня 2024 р. продажу фізичним та юридичним особам до 10 тис. га сільськогосподар-
ських земель. Також були направлені листи-звернення до Президента України, Прем’єр -міністра 
України, Голови Верховної Ради України, Голови Ради національної безпеки України, міністерств, 
профільних комітетів ВРу щодо підтримки зазначених ініціатив.

На жаль, заклик фермерів не був підтриманий і 1 січня 2024 року розпочався новий етап лібе-
ралізації земельного ринку, а саме юридичні особи отримали можливість купувати землю сіль-
ськогосподарського призначення і ліміт землі “в одні руки” зріс у сто разів із 100 га до 10 тис га. Від 
таких нормативних новацій всі загрози і ризики, зокрема витіснення з ринку малих виробників, 
обезземелення селянства, продовження надконцентрації угідь (Land Grabbing) залишаються ви-
сокими. 

Незважаючи на всі труднощі та виклики, які стоять перед селянством та малими виробниками, 
ми не втрачаємо надії та оптимізму. Ми віримо, що права селян та продовольчий суверенітет є 
можливими та необхідними для створення справедливого, стійкого та гуманного середовища. Ми 
також віримо, що наш проект “Права селян та продовольчий суверентет” був важливим кроком у 
цьому напрямку. В подальшому, ми плануємо продовжувати нашу роботу, співпрацю та діалог з 
усіма зацікавленими сторонами, які підтримують наші ідеї збереження селянства. Ми також запро-
шуємо вас, шановні читачі, приєднатися до нас, підтримати наші ініціативи, поширити наші ідеї, 
висловити свою думку, поділитися своїм досвідом. Разом ми зможемо зробити більше!
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Громадської орГанізації «Платформа знань – 
аГрарний розвиток та сільські інновації»

ПРАВО НА ЗАСОБИ ДО ІСНУВАННЯ 
ТА ДОСТАТНІЙ ЖИТТЄВИЙ РІВЕНЬ
У ДЕКЛАРАЦІЇ ООН 
ПРО ПРАВА СЕЛЯН ТА ІНШИХ ЛЮДЕЙ,
ЯКІ ПРАЦЮЮТЬ 
У СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТІ

Бюлетень підготовлений 
Громадською організацією «Платформа знань – аграрний 
розвиток та сільські інновації» 
завдяки отриманому гранту від Програми «Підтримка 
організацій громадянського суспільства (ОГС)» в Україні 
у межах  фінансової підтримки Посольства Великої Британії. 

Програма реалізується Crown Agents у партнерстві 
з International Alert і у співпраці з Crown Agents in Ukraine. 

Зміст бюлетеня не обов’язково відображає погляди 
Посольства Великої Британії, погляди Crown Agents, 
International Alert та Crown Agents in Ukraine. 

Всю інформацію про критерії, допустимі витрати та вимоги 
до заявників можна знайти на https://www.facebook.com/
UASupportCSO.

При використанні матеріалів обов’язково посилатися на бюлетень 
«ПРАВО НА ЗЕМЛю» 




